Lista zadań nr 5 

Chemia medyczna oraz Chemia i Toksykologia Sądowa.
Reakcje kompleksowania, miareczkowanie kompleksometryczne, wpływ reakcji kompleksowania na rozpuszczalność osadów.
1. Oblicz stężenie wolnego metalu w 0.01 M wodnym roztworze żelazocyjanku potasowego K3[Fe(CN)6].                     logβ6=31 

2. Do roztworu AgNO3 dodano w nadmiarze amoniaku. Jak zmieni się stężenie wolnych jonów srebrowych, jeśli stężenie amoniaku wzrośnie pięciokrotnie?(wartości stałych trwałości nie są potrzebne)

3. Rozpuszczono 4.2 g Na3(AlF6) w wodzie, uzupełniając objętość roztworu do 100 ml. Obliczyć stężenie jonów F- w tym roztworze. logβ6=19.7    M(Na3AlF6) = 209.95 g/mol
4. Ile miligramów stałego tiocyjanianu amonu należy dodać do 10 ml roztworu CoCl2 o stężeniu 0.05 mol/l, aby co najmniej 90% jonów Co2+ zostało związane w barwny kompleks?  logβ4=2;  M = 14,01 (N); 32,06 (S); 12,011 (C); 1,008 (H) g/mol. 
5. Oblicz stężenie wolnego metalu w roztworze zawierającym 0.01 mola jonów Ag+ w 1000 ml wody, jeśli roztwór zakwaszono do pH=5. 
Jony Ag+ tworzą z jonami OH- dwa kompleksy: Ag(OH)0 i Ag(OH)2-, których stałe trwałości wynoszą odpowiednio 200 i 10000. 

6. Jaki ułamek ogólnej ilości jonów cynkowych występuje w postaci nieskompleksowanej w roztworze soli Zn+2 zalkalizowanej do pH=9 ? Cynk tworzy z jonami OH- cztery kompleksy o stałych trwałości kolejno: logβ1=4.1 , logβ2=10.1 , logβ3=14.2 , logβ4=15.5

7. Po rozpuszczeniu próbki stopu o masie 0.5012 g, strącono osad dimetyloglioksymianu niklu, który po odsączeniu i przemyciu rozpuszczono w kwasie solnym; dodano następnie 40ml roztworu EDTA o stężeniu 0.05 mol/l oraz bufor amonowego. Nadmiar EDTA miareczkowano zużywając 20.85 ml roztworu siarczanu cynku o stężeniu 0.015 mol/l/ Obliczyć procentową zawartość miedzi i cynku w stopie. M (Ni) = 58,69 g/mol
8. Rozpuszczono próbkę dolomitu o masie 0.25 g i po oddzieleniu krzemionki i żelaza i glinu w postaci sumy tlenków rozcieńczono roztwór do 100 ml. Następnie pobrano dwie próbki po 20.00 ml. W jednej oznaczono sumę wapnia i magnezu, zużywając 36.50 ml roztworu EDTA o stężeniu 0.01014, w drugiej oznaczono sam wapń wobec mureksydu zużywając 30.20 ml tego roztworu EDTA. Obliczyć procentową zawartość wapnia i magnezu w próbce. M(Ca) = 40,08 g/mol; M(Mg) = 24,31 g/mol
9. Obliczyć rozpuszczalność AgCl w roztworze amoniaku o stężeniu 0.1 mol/l, jeśli iloczyn rozpuszczalności Kso= 1.6 ∙10-10 a stałe trwałości kompleksów srebra z amoniakiem wynoszą: β1= 2.5 ∙103, β2= 2.5 ∙107.

10. Czy powstanie osad Ag2S, jeżeli do 200 ml roztworu K[Ag(CN)2] o stężeniu 0.03 mol/l dodamy 300 ml roztworu (NH4)2S o stężeniu 0.003 mol/l? logβ2 = 21.1; pKSO(Ag2S) = 49.2. 

11. Zmieszano 10 ml roztworu Na2S o stężeniu 0.2 mol/dm3 i 10 ml roztworu, w którym stężenie [Zn(CN)4]2-wynosiło 0.02 mol/dm3 a stężenie CN- 0.2 mol/dm3. Czy strąci się osad ZnS?  pKSO(ZnS) = 23.8; logβ4 = 16.7.  

12. Oblicz rozpuszczalność AgBr w wodzie i porównaj ją z rozpuszczalnością w 0.2 mol/dm3 roztworze amoniaku. KSO (AgBr) = 5x10-13; β2 (Ag(NH​3)2)+= 2.5 ∙107.
13. Wyjaśnij za pomocą stosownych obliczeń dlaczego AgBr rozpuści się w wodnym roztworze NH3 a AgI nie. pKSO (AgBr) = 12,3; pKSO (AgI) = 16,1; β2 (Ag(NH​3)2)+= 2.5 ∙107.
